

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE.

TELEGRAMAS DE AYER TARDE

EXTRANJEROS

Nueva York, 2 de junio.

LA CAUSA DEL DAUNTLESS

Los prisioneros del Dauntless han comparecido ante el tribunal de Cayo Hueso a contestar los cargos que se les imputan de haber preparado una expedición filibustera contra España.

LA CAUSA DEL BISCAIENE

El capitán y la tripulación del Biscaine han comparecido ante el tribunal de Miami, por acusarse de haber golpeado a Mr. Humbleton, agente del Gobierno.

TELEGRAMAS DE HOY

Nueva York, 5 de junio.

LLEGADA

Ha llegado de la Habana el vapor Panama.

LOS DERECHOS AZUCAREROS

Dicen de Washington al Herald, que Mr. Reed ha declarado que la sección de las Tarifas relativa al azúcar, tal como ha sido formulada por el Senado, no puede pasar de ningún modo en el Congreso.

ARMISTICIO

Se ha anunciado oficialmente a los comandantes de las fuerzas contendientes en Tesalia y Epiro que se ha firmado un armisticio entre Grecia y Turquía.

Caso de que esta no se realice, se anunciará debidamente a dichos jefes de las tropas, quienes, sin previo aviso, no podrán romper de nuevo las hostilidades en las mencionadas provincias, hasta veinte y cuatro horas después de recibida la orden.

LO DEL VALENCIA

El consul americano de Santiago de Cuba, que representa al Gobierno de su nación en las averiguaciones que se instruyen respecto a lo ocurrido con el vapor Valencia, ha comunicado a su gobierno que los oficiales de las dependencias de Marina de aquella ciudad manifiestan, que el crucero español estaba en su derecho de obligar al vapor Valencia a que izase bandera.

NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva York, Junio 3.

Ozas españolas, \$215.50.
Industria, \$ 87.77.
Descuento papel comercial, 60 días, de 3/4 a 4 por ciento.
Cambios sobre Londres, 60 días, banqueros, \$ 84.852.
Ídem sobre París, 60 días, banqueros, a 5 francos 121.
Ídem sobre Hamburgo, 60 días, banqueros, \$ 91.
Ídem registrados de los Estados Unidos, 4 por ciento, a 1174, ex-capón.
Estrifinas, n. 10, pol. 96, costo y flete \$ 25716.
Centrifugas en plaza, a \$ 5716.
Regular sobre roños, en plaza a 21.
Azúcar de miel, en plaza, a 21.
El mercado, muy firme.
Vendidos: 5,900 sacos centrifugas, 125 buques y 400 toneladas de azúcar.
Bienes de Cuba, en buques, nominal.
Banca del Oeste, en terceros, a \$ 9.80 nominal.
Marina patent Minnesota, a \$ 4.20.
Londres, Junio 3.
Avarar de remolacha, a \$ 81.
Azúcar centrifuga, pol. 96, a 10/4.
Consolidados, a 112, ex-interés.
Descuento, Banco Inglaterra, 2 por 100.
Entré por 100 español, a 63, ex-interés.
París, Junio 3.
Benta 3 por 100, a 104 francos 22 cts. ex-interés.
Nueva York, Junio 3.
La existencia de azúcares en Nueva York es hoy de 198,467 toneladas contra 133,518 toneladas en igual fecha de 1896.

TAMBIEN PATRIOTICO

Queremos reafirmarlo una vez más, para que la suspicacia y la pequeñez de ánimo se convengan de que ni nos duelen prendas ni nos intimidan sus grotescas acusaciones.
La campaña sostenida por el partido reformista en favor del amplio y generoso indulto acordado ya por el Gobierno, no sólo es trascendental y fecunda, sino también eminentemente patriótica.
Así lo entendemos nosotros. En cambio, nuestros habituales contradictores entienden que semejante labor nos pone poco menos que fuer-

ra de la ley. Verdad es que ellos comprenden de una manera el patriotismo y nosotros lo comprendemos de manera bien distinta.

Crean ellos que el patriotismo consiste en lanzar a diario irritantes provocaciones; en soliviantar sistemáticamente los ánimos; en arrojar mucha leña a la hoguera para que se aumente y extienda el voraz incendio; y creemos nosotros que tal conducta está reñida con los verdaderos y puros sentimientos de amor a la nacionalidad, que aconsejan y mandan no crear inútilmente nuevas complicaciones, nuevos conflictos a la Madre Patria.

Invocan ellos ese patriotismo arreglado a sus conveniencias para decirle más o menos directamente al país cubano que no debe abrigar esperanzas de mejoramiento; que si se implantan las reformas será sólo como nuevo instrumento de dominio; que si viene la autonomía será únicamente a título de monopolio para los privilegiados de siempre; y entendemos nosotros que quien así se conduzca será más funesto a España que muchos de los que hoy están en la insurrección.

Patriotismo que sólo acierta a enardecer pasiones y amontonar agravios a cuenta de la sangre y de los recursos de la Madre Patria, y que no es capaz de asegurar el crédito de una modestísima emisión de billetes, lanzados a la circulación para sostener el ejército que aquí defiende la integridad del territorio, no es patriotismo, ni merece tal nombre, ni tiene derecho a dar lecciones a quienes se atreven a pesadumbre que la desagraja y abruma.

Empañarse en mantener vivos recelos y desconfianzas, rencores y odios, no es ni puede ser patriótico. Buscar afanosamente los medios que han de conducirnos a la paz que la nación desea y reclama, no sólo es meritísimo sino además altamente patriótico.

Bien hayan, pues, esas bendiciones que salen de los presidios y de las cárceles, y que a un partido español se dirigen. Nosotros no las cambiamos por las sombrías maldiciones que recogen ni por los odios que despiertan los que por anticipado reniegan del indulto y de los que han de promulgarlo.

AL SEÑOR INTENDENTE

Hace ya algún tiempo, dirigió la Unión de los Fabricantes de Tabacos una respetuosa instancia a la Primera Autoridad de la Isla, suplicándole que ordenase la prohibición de exportar yaguas al extranjero, como complemento del bando sobre exportación de tabaco. La instancia ha sido enviada a informe de la Intendencia de Hacienda, sin que hasta ahora, que nosotros sepamos, haya sido devuelta por ese centro.

El asunto tiene bastante importancia, y nuestros lectores la apreciarán a primera vista con sólo que les digamos que aquel artículo, que apenas tiene otra aplicación que la de envase para tabaco en rama, jamás ha sido exportado hasta ahora, y que ha coincidido su demanda con la medida decretada por el general Weyler para el tabaco cosechado en las provincias de Pinar del Río y la Habana.

Es decir, que en el extranjero se piden yaguas a esta isla para envasar tabaco que no ha sido cosechado en Cuba, haciendo creer de ese modo que el tabaco es cubano. Bien merece, pues, ser tenida en cuenta la solicitud de la Unión de los Fabricantes de Tabacos, y ser resuelta favorablemente y con urgencia, si es que ha de seguirse manteniendo el bando del General en Jefe sobre exportación de tabaco.

Decimos esto último, porque nos consta que existe una reclamación de un ciudadano de los Estados Unidos, para que se le autorice el embarque de doce mil cien tercios; y sabemos también que el reclamante se halla estos días muy atareado comprando rama bajo condición: es decir, que se consumará el contrato de compra si se le autoriza para la exportación de los doce mil cien tercios, é si non, non.

Como la Unión de los Fabricantes se ha abstenido de gestionar en los asuntos relativos a la industria del tabaco, acaso crea fácil el referido reclamante llevar a feliz término su empresa.

Si lo logra, es inútil que la Intendencia informe en el asunto de las yaguas, porque entonces habrá quedado derogado tácita pero irremisiblemente el bando del general Weyler.

RUMORES

Desde ayer tarde corren rumores de crisis ministerial. Unos suponen que la crisis ha sido completa.

Otros que sólo ha consistido en el cambio o salida de uno o dos ministros. Y unos y otros pretenden dar visos de verosimilitud a sus versiones, asegurando que por eso no ha publicado el DIARIO esta mañana telegramas de Madrid.

Esto último prueba precisamente lo contrario; porque si hubiera habido crisis parcial o hubiese subido al poder el partido fusionista, ¿por qué habría de ocultarse este periódico?

¿Pueden, por ventura, sucesos de ese género, tan naturales y tan lógicos dentro del turno pacífico de los partidos peninsulares en el usufructo del poder, provocar aquí perturbaciones de ningún género ni amenazar en un ápice el prestigio de la autoridad?

¿Mande Cánovas o mande Sagasta, aquí no hay ni habrá más que españoles, dispuestos a ayudar al Gobierno en todo y muy particularmente en la obra de la pacificación.

Y mande Sagasta o mande Cánovas, nadie ha de dejar de seguir viendo en las autoridades de la Isla a los representantes o delegados del gobierno de la nación.

Los americanos reconcentrados.

No tienen desperdicio las siguientes líneas de nuestro colega El Productor, de Sagua la Grande:

A falta seguramente de ciudadanos americanos a quien repartir la parte que de los \$50,000 votados por el Senado de la vecina República, se han destinado al distrito de Sagua, el agente consular viene dando limosna a los que en gran número de chinos, negros y algunos blancos, acuden en demanda de ella, a no ser que dichas limosnas se hagan del peculio particular de dicho consul.

Esto prueba que en Sagua es muy

reducido el número de ciudadanos americanos y más reducido aun el de reconcentrados.

Cuando los alcaldes evanen el informe pedido por el Gobierno Civil, podremos saber con exactitud el número, cuyo dato podrá ser de gran utilidad el día de mañana.

LOS FABRICANTES DE CIGARROS

Esta noche se reunirá en la Cámara de Comercio el *Tribunal de Fabricantes de Cigarros* para resolver acerca de las pruebas presentadas por un fabricante que se consideró agraviado en la primera sesión del referido gremio, al tratarse del examen y juicio de agravios, por la cuota contributiva que se impuso por los clasificadores.

GIROS

Intendencia general de Hacienda de la Isla de Cuba.—Autorizada para girar a cargo del Ministerio de Ultramar la suma de un millón de pesos, esta Intendencia pone en conocimiento del público que dará Letras con las condiciones siguientes:

1. Las Letras disponibles serán 20, de 50,000 \$ cada una, y ocho días vista, sin que se admita proposición por menor suma del importe de cada letra.

2. El pago de las Letras se verificará en plata metálica.

3. El Tesoro abonará el 18 por 100 en concepto de corretaje.

4. Las proposiciones que se presenten lo serán pasado mañana, sábado 5 del actual, hasta las tres de la tarde, en el despacho del que suscribe, por medio de Corredor, el cual deberá justificar previamente hallarse al corriente en el pago de la Contribución Industrial, mediante la presentación de los recibos que acrediten haberse satisfecho el 4.º trimestre del actual año económico, sin cuyo requisito no se admitirán sus proposiciones. Estas deberán suscribirse por Comerciantes Banqueros, los cuales a su vez deberán justificar hallarse también al corriente en el pago de la Contribución Industrial en la forma antedicha.

5. La Intendencia en Junta de Jefes, examinará las proposiciones, reservándose aceptar la que considere más beneficiosa a los intereses públicos, así como rechazarlas todas si no las creyese admisibles.

Habana 3 de junio de 1897.—Emilio Fogaça.—Es copia.

REAL COLEGIO DE BELEN

El próximo domingo 6, a la una de la tarde y bajo la presidencia del Excelentísimo señor Gobernador General de esta Isla, se efectuará en el Real Colegio de Belén la solemne distribución de premios a los alumnos que han terminado el último año escolar. La ceremonia se verificará con el siguiente programa:

PRIMERA PARTE

- 1.ª Serenata Española (Mtro. Varela Silvari).
2.ª Discurso preliminar.
3.ª Distribución de premios de Buena Conducta y de Religión y Moral.
4.ª El Molino en la Selva (Mtro. Sindon).
5.ª Distribución de premios de Aprovechamiento, del quinto, cuarto y tercer años.
6.ª Coro de guerreros, Norma, (Mtro. V. Bellini).
7.ª Distribución de premios de Aprovechamiento del segundo y primer año.

SEGUNDA PARTE

- 1.ª Pout-Pourrit (Gebart).
2.ª Al Abandonar el Colegio (cuartetos alexandrinos).
3.ª Premio de Aprovechamiento de las Preparatorias y clases de Adorno.

4.ª La Victoria, himno cantado por coro del Colegio (S. Erviti).
5.ª Distribución de Diplomas a los nuevos Bachilleres.
6.ª Al Excmo. Sr. General (Oda.)
7.ª Les Patineurs (Mtro. Emile Waldteufel).

LA VIRUELA.

Un parte de invasión y dos de altas por curación, se recibieron ayer en la Inspección de Servicios Sanitarios Municipales. El invadido procede de Marianao. Por dos desinfecciones que se solicitaron, se practicaron seis.

SOCIEDADES Y EMPRESAS

Las Sres. Sobrinos de Arango, del comercio de Cardenas, nos participan que se ha separado de su sociedad, por mutuo acuerdo, el que era socio industrial y gerente con el uso de la firma social, D. Ernesto Julián Ferro y Salgado, continuando la sociedad sin alteración alguna.

MERCADO MONETARIO.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Currency/Unit and Exchange Rate. Includes entries for Centenes, En cantidades, Luises, En cantidades, Plata, and Calderilla.

La Estrella de la Moda

La acreditada casa de Madame Fucheu acaba de recibir y poner a la venta una nueva remesa de Sombreros Tocas y Capotas para Señoras y niñas. Los sombreros a CENTEN para la estación de verano esperados por las elegantes con tanta impaciencia todos los años, son este año más bonitos que nunca. Las nuevas formas y adornos dan un cachet tout Parisien y una distinción que serán una nota más en favor del buen nombre de esta casa llevado siempre a lo más alto por la incansable Madame Fucheu. Nueva remesa de Encajes de Valenciennes, Malines Alençon, Mecánico, Orientales, Rejane, etc. Dibujos nuevos y precios sumamente módicos. Cinturones blancos. Flisés Ondulé última novedad e inimitable de otros artículos para adornos de vestidos. Inmenso surtido de tiras y entredósas bordadas para Novias. Esta casa se hace cargo de vestir y adornar niñas y cochecitos, contando con un espléndido surtido de efectos recibidos expresamente para este fin.

Si queréis comprar Bueno, Bonito y Barato, la casa indicada es La Estrella de la Moda. OBISPO 84. TELÉFONO 685

¿QUIEN VENCERA? Campaña de baratura en favor de las familias LA GRAN PELETERIA LA GRANADA Obispo esquina a Cuba.

Demostrará con pruebas que es la peletería que vende MAS BARATO. Entérense y no olviden los siguientes precios en ORO ó su equivalente en cualquiera otra moneda.

Table with 3 columns: Category (PARA SEÑORAS, PARA NIÑOS, PARA CABALLEROS), Item Description, and Price. Includes items like Zapatos de legítimo charol, Napoleones negros y amarillos, Botines becerro punta regular, etc.

IMPERMEABLES DE TODAS CLASES Y EFECTOS DE VIAJE. NINGUNA PELETERIA TIENE TAN BUEN SURTIDO EN CALZADO FINO PELETERIA UNICA CON FABRICA PROPIA.

La baratura que ofrecemos es de positiva economía. Los precios y las clases DEMUESTRAN LA VERDAD. Peletería "La Granada" TELÉFONO 76. OBISPO ESQUINA A CUBA. HABANA Mercadal, Rocha y Cp. (antiguos dependientes de "La Marina" y "El Paseo.") EN COMUNICACION CON LA TIENDA DE ROPAS DEL MISMO NOMBRE

ENTRE PAGINAS

JUEZ Y LITERATO

En la crónica judicial del Dia no se publicó hace pocos días la noticia de haberse encargado de la Secretaría de una de las salas de esta Audiencia el Dr. D. Vidal Morales y Morales, nombrado para ella por el Gobierno Supremo. Tras varios años de honrosos servicios en la carrera judicial, desempeñando, entre otros, los juzgados de primera instancia de San Antonio de los Baños y de uno de los dos distritos de Matanzas, vuelve a la Habana con merecido ascenso y para cargo de más altura, el notable ahogado y reputado escritor; y los que somos sus viejos amigos, cultivamos su trato y conocemos sus bellas cualidades, no podemos menos de alegrarnos de este suceso. Del antiguo juez y actual secretario de sala de la Audiencia nada tengo que decir: sus trabajos en la carrera judicial han sido debidamente apreciados por el Gobierno, y la demostración de ello se encuentra en el ascenso que acaba de obtener, y que lo aproxima a la magistratura.

Mi elogio este día se dirige al literato, D. Vidal Morales y Morales pertenece al número de los entusiastas por las bellas letras, que cultiva con amor y que le dispensan sus mercedes, como a todo el que, con crecido bagaje de conocimientos y fácil y elegante pluma, se dedica a servirlos. Acaso, con excepción del docto é ilustrado don José Silverio Jorjín, que es un arsenal de conocimientos sobre la historia de América, y de mi no menos ilustre y querido amigo y compañero de redacción D. Francisco de Armas y Céspedes, no haya en Cuba americanista más perseverante, con mejor biblioteca y con más copioso caudal de conocimientos. Fué ese el estudio de su predilección, al que consagró sus vigilias, y en el que consiguió grandes triunfos. Nadie, por lo mismo, con más títulos que él para realizar el trabajo que le encomendó el sabio D. José Antonio Saco, de dar cima a su reputada Historia de la Esclavitud, cuyo último tomo se publicó en la Habana, bajo su inspección y con su importante ayuda. Bastaría ese trabajo, si otros anteriores, como las biografías del conde de Pozos Dulces y de D. José Silverio Jorjín, que son verdaderas monografías de la historia contemporánea de Cuba, no se lo hubieran ya dado, para cimentar su crédito como literato y su reputación como historiador.

No hace mucho que, dirigiéndome a un editor de Barcelona, que me pedía antecedentes y retratos de varios poetas cubanos, le decía que esos datos en la actualidad nadie podía suministrarlos como el Sr. Morales y Morales, porque aquellas bibliotecas particulares, sobre asuntos americanos, que existían en Cuba antes, fueron deshechas y dispersas, al soplo devastador de la guerra, y sólo él había logrado conservar la suya, á la que aquellos sus amigos que necesitaban consultar algunos hechos, acudían siempre, seguros de satisfacer su deseo, de aclarar sus dudas y de quedar complacidos en su empresa. La rica biblioteca del inolvidable D. Alvaro Reyoso anda desperdigada entre los puestos de libros viejos; las de Bachiller y Morales

y Poey ¿quién sabe la suerte que han corrido? Gracias á que la biblioteca de la Sociedad Económica ha recogido con loables esfuerzos, en donativos generosos, más que en imposibles compras, muchas de esas obras, que son el auxiliar del literato en sus consultas y la fuente á que ha de recurrir el historiador en Cuba para desentrañar, en su día, la historia de este país, que á pesar de las que nos han legado Arrate, Valdés, Urrutia, Pezuela y Guiteras, todavía puede decirse que no ha sido escrita, siendo esos trabajos meritosísimos como punto de partida para el que habrá de hacerse cuando, restablecida y afianzada la paz, en desarrollo la riqueza, normalizada la vida de este pueblo, recupere Cuba la preponderancia en el rango de los países de América que por tantos títulos le pertenece.

Y entonces también será la biblioteca de D. Vidal Morales y Morales, á quien cariñosamente saludo, fuente preciosa de información política, científica, literaria é histórica.

EUSTAQUIO CARRILLO.

EN FAMILIA.

LOS JUEGOS INFANTILES

—Ayer estubo aquí mi vecino, el boticario de enfrente, y cuando le conté lo que V. me dijo del vino de quina y el bromuro, se rió de V. Cree que por mucho que V. predique, él seguirá vendiendo sus drogas para abrir el apetito y conciliar el sueño.

—Tenemos una misma creencia; porque nunca ha de faltar quien tenga más fe en una encharcada de medicamento que en los preceptos de la higiene. Usted misma, sin ir más lejos, cree que su hijo ha de ponerse de mejor color tomando hierro que corriendo y jugando al aire libre.

—Y eso no me lo podrá usted negar, Doctor: el aire sirve para respirar, pero para dar color á la piel no creo que pueda servir; esos juegos y carreras en el Campo de Marte y en los Parques, solo sirven á los niños para que rompan zapatos y suden la ropa; cuando mi Luisito y mi María llegan los domingos, sucios y sudados, no puedo contenerme; echo siempre una reprimenda á la criada. Además, Doctor, yo no quiero á mi hijo para carretoneo ni á María para ama de cría.

—¿Cuántas preocupaciones, hija mía! El aire puro es el mejor reconstituyente conocido: él enriquece nuestra sangre, dándole oxígeno; él dilata los pulmones y da vida á nuestro organismo. Cando los niños corren al aire libre, renuevan rápidamente su sangre y dan vigor á sus músculos, y por ese vigor que adquieren, hacen con más rapidez la digestión de los alimentos. Vale más gastar el dinero en zapatos que en drogas. El hierro es muy bueno; pero son muy raras sus indicaciones.

—Pero, Doctor, no está bien para las personas que han de dedicar sus hijos á ciertas artes mecánicas; yo pienso que mi Luis sea abogado.

—Mire usted, señora; los niños se han de criar como si necesariamente hubieran de optar por un oficio. ¿Quién sabe si mañana tendrá necesidad su niño de dedicarse á un oficio fuerte? Y que lo cortés no quita lo valiente; un aboga-

do de cuerpo vigoroso y de notable ilustración vale más, mucho más que un abogado débil é incapaz de apoyar con los puños lo que afirma con la palabra. Los hombres de bufete envidian á los hombres de oficio sus fuerzas físicas, y éstos á aquellos su ilustración.

—Por lo que yo veo, usted va á suprimir las farmacias.

—Las medicinas, para curar á los enfermos, y la higiene, para cortar las enfermedades. Vale más evitar que tener que remediar; procure usted que sus hijos hagan ejercicio al aire libre, que jueguen, que corran, que griten y los verá siempre sanos; crecerán y llegarán á la juventud fuertes y llenos de vida.

—Pero todo eso ¿no lo pueden hacer en casa?

—Imposible, hija mía! Hay que buscar atmósfera más pura para hacer ejercicio; la del hogar está siempre viciada. Cuando se hace ejercicio, aumenta el consumo de aire, y si el que consumimos es malo ó impuro, lograremos enfermarnos.

Me marche, que es tarde. —No deje de venir mañana, que me vea á María: está al ser mujer, y tengo mucho miedo de ella.

—Hasta mañana. —Ella.—Aunque le he dicho que venga mañana, consultaré con otro médico que le mande medicinas; con saltos, carreras, gritos y romper zapatos, no creo que se cure esa palidez en María.

DR. M. DELFIN.

VIDA DE LA PRENSA

NUEVO MUNDO.

No es del continente americano en el cual vivimos del que voy á escribir.

No; no es de este nuevo mundo. Voy á ocuparme con larga y merecida extensión de un Nuevo Mundo existente y próspero en el mundo viejo, en Europa, en la nación: en Madrid.

Refiérome al ameno y brillante periódico de Perojo, que se publica los miércoles, ostentando grabados hechos con mucho arte.

Pero por alto del grande mérito de la parte artística del Nuevo Mundo hallase el valer del texto político y literario de tan liberal publicación.

Troyano, una especie de Clemencean del periodismo madrileño, escribe, ó mejor dicho, graba un artículo en cada número del Nuevo Mundo.

¡Han pasado años desde que Troyano escribía en El Globo de Madrid! Era en las postrimerías de 1879.

No ha decaído en nada desde tan lejana época, el talento de Troyano, siempre lleno de ideas frescas; tampoco los años han marchitado los sentimientos generosos del antiguo redactor de El Globo.

Hay seres, bien es cierto, que no pertenecen al vulgo, en los cuales se advierte que el alma no envejece á la par del cuerpo, sino que, al contrario, el espíritu asoma en sus palabras y en sus actos del mismo modo que brotan el laurel y ciertas flores de la tierra yacente sobre viejos seculares restos de la que un tiempo fueron recias murallas.

Reconforta al ver que mientras tantas almas se agostan, florecen todavía ricas en fragancia moral espíritus como el de Troyano.

Escritores de ese rango eran los que á Atenas de los hermosos tiempos palicoros, coronaba de acantos, cogidos en lo más alto y peligroso de las rocas.

¡Qué manera de hacer brillar lo verdadero tiene la sencilla y robusta pluma de Troyano, cuando penetra por el campo del análisis! No se detiene hasta que llega al fondo. Tiene su estilo algo del brillo de aquel acero de Damasco, que Ashaverus veía fulgurar en aquella obscuridad tan densa que opacaba el fuego de las antorchas.

Troyano ha sabido, mediante un esfuerzo noble, casi heroico, emanciparse de la dependencia en que yacen otros talentos sin la voluntad necesaria para sustraerse á los halagos del Poder ó con la indispensable desaprensión para renegar del bautismo que recibieran en los más hermosos días de su vida pública.

Dichosa pluma la de Troyano, moderno talismán que tiene la virtud de multiplicar los amigos de la Libertad!

Y, sin embargo, ¿no estás sentado en la Cámara, en esa Cámara donde se sienta Tesifonte...

Periodista de raza, te reconoceré bien. Llegabas á la Redacción el primero y salías el último. Erudito, antes que "el Larousse" hubiera pasado el Pirineo, nunca cometiste la pedantería de decir al público: "Eso que ha dicho ese, no es así; verán ustedes cuánto y cuán grande es mi saber, etc., etc., etc."

Atleta infatigable de la prensa, ciudadano animoso y recto, que tienes de la libertad el concepto de que consiste en hacer todo aquello que no está prohibido por la ley; tú, hombre virtuoso y probo, habrías sido sincero y muy útil diputado.

Pero ¡quién puede negarte que tienes mérito para serlo algún día, tal vez, hasta por esta Antilla?

Si todos los escritores fueran de tu temple moral, la prensa sería lo que es en algunos países: garantía de la justicia y de la libertad.

He dicho todo cuanto de escribir acabo respecto de Troyano, porque no es posible hablar del Nuevo Mundo sin ocuparse con alguna extensión en la persona de uno de sus más importantes redactores.

El número 176 (19 de mayo) del renombrado Nuevo Mundo, que acabo de admirar, publica entre otras buenas cosas, dos páginas dedicadas á dar á conocer el hogar de Cirujeda.

La familia de Cirujeda en el comedor durante el almuerzo es un bello espectáculo. Vése allí doce criaturas de menor edad, su señora y él "que parece que está hablando." Bien es cierto que una de sus buenas cualidades es la naturalidad. Vale la pena de leer el artículo que alrededor de los grabados referentes á "El hogar de Cirujeda" aparece inserto y firma José de Ouelar.

Está escrito con mucha soltura y gran color de verdad.

En suma: cada número del Nuevo Mundo hace á este periódico más y más acreedor á la estimación nacional.

FRANCISCO HERMIDA.

CORREO NACIONAL

Del 16 de mayo.

Ovación á Cirujeda

Representábase anoche en el teatro Esclava la obra Los Cocineros, ante un público numerosísimo.

El distinguido actor Sr. Carreras, estimulado por los aplausos, cantaba un tras otros varios couplets y en el último, haciendo una expresiva indicación, intercaló el nombre del coronel Cirujeda. Ocupaba éste el palco principal número 5, acompañado de varios amigos.

Al verlo el público, todos los concurrentes se levantaron en masa de sus asientos y prorumpieron en aplausos estruendosos y vivas á España, al ejército y al coronel Cirujeda.

Ante esa manifestación de simpatía, el héroe de Punta Brava se puso de pie en el palco y saludó á la concurrencia, que le aclamaba sin cesar.

El público pidió que la orquesta tocara la marcha de Cadix, y á los acordes de este himno patriótico terminó la representación de Los Cocineros, en medio del más frenético entusiasmo de los espectadores.

Una gran multitud esperó después en el pasadizo de San Ginés y en la calle del Arenal, la salida del coronel Cirujeda; pero el bravo militar pudo salir sin ser visto del teatro Esclava, evitando así las demostraciones de entusiasmo que se le preparaban.

Huelga en Bilbao

(POR TELÉGRAFO)

(Bilbao, 15 10-46 n.)

Se han declarado en huelga unos quinientos operarios que están ocupados en los muelles de Benedicty, en Sestao.

Los huelguistas piden aumento de jornal. Han intentado parar el trabajo en una fábrica, pero no lograron sus propósitos.

Las fuerzas forales cuidan del mantenimiento del orden.

La actitud de los huelguistas es pacífica. El gobernador militar ha conferenciado en Sestao con una Comisión de los huelguistas.—Albetta.

Del 17 de mayo.

EN PALACIO

Cuando el general Polavieja se apeó del tren en la estación, el general Correa, jefe del cuarto militar de Palacio, le entregó las insignias de la gran cruz de San Fernando, con encaje de la regente de que se las pusiera.

El ministro de la Guerra dijo á Polavieja: —Desde aquí ira usted á su casa, ¡verdad!

Y, cuentan que el general Correa, jefe del cuarto militar de la reina, exclamó entonces: —No. Antes irá á Palacio.

En efecto, el general Polavieja manifestó desde luego deseo vivísimo de ir desde la estación á saludar á la regente. Por eso se dirigió la comitiva á Palacio.

Más de una hora permaneció el general en el alcazar de la plaza de Oriente.

Su entrevista con la regente y con la familia real, fué muy afectuosa, según se ha dicho.

En la plaza de Oriente se repartían hojas extraordinarias de varios periódicos.

El número extraordinario de El Día se veía en casi todas las manos.

Durante la entrevista del general con la regente, el público aclamó con verdadero entusiasmo á los soldados heridos y enfermos que ocupaban el coche de la ambulancia de la Cruz Roja.

A las cuatro bajó de las habitaciones de Palacio el general Polavieja, á quien salieron á saludar desde uno de los balcones de la fachada principal el rey, la regente y las infantas.

JEFES Y OFICIALES

Con el señor Polavieja han llegado los generales don Pedro Cornell, don José Barraquer, don Salvador Arizón y don José Marina, y los jefes y oficiales don Jaime Bosch, don Rafael Domínguez, don Juan Méndez Vigo, don Apolinar S. de Buruaga, don Pedro Soler, don Pedro Arica, don José Gómez, don Agustín Balaguer, don José Mora, don Baldomero García, don Eusebio Jiménez, don Antonio Cubas, don Emilio Alonso García, don Felipe Ruiz, don Antonio García Polavieja, don Luis Ledesma, don Juan de Macías, don Alejandro Romero, don Francisco Villalon, don Doroteo de C. Lecumberri, don Miguel y don José Martínez Campos, don Agustín Silveira, don Arturo Escario, don José Montorio, don Francisco Pérez Frutos, don Ramón Gómez, don Isidro Bilbao, don Nicolás Pineda, don Eugenio Espinosa, don Ricardo Burmiete, don José Bassols, don Carlos Tallada y don José Marina Espartero.

HOJA DE SERVICIOS

La Epoca empieza á publicar anoche la hoja de servicios del general Martínez Campos.

Y la encabeza diciendo: "Brillante es, en efecto, la hoja de servicios del bizarro general Polavieja que publica anoche el Herald y hoy reproducen varios periódicos.

Por fortuna para la patria y para nuestro ejército, no es esto una excepción. Hojas brillantísimas de servicios tienen también los jefes generales á quienes combatió injustamente los periódicos que hoy ensalzan al señor marqués de Polavieja."

El general Azcárraga

Al ponerse en marcha la comitiva que seguía al excapitán general de Filipinas desde la estación del Mediodía, el señor ministro de la Guerra ofreció su carruaje á la señora marquesa de Polavieja, y aceptada por esta la galante invitación, llegó la distinguida dama á Palacio acompañada del general señor Azcárraga.

Cuando el ministro de la Guerra dejó en Palacio á la señora marquesa de Polavieja, se trasladó á la Huerta, donde conferenció brevemente con el señor Cánovas del Castillo, habiéndole del recibimiento que se le había hecho al excapitán general de Filipinas.

Poco después recibía el señor Azcárraga en su despacho la visita del general de brigada señor Barraguer, que con el señor Polavieja llegó ayer á Madrid, y que habló al ministro de incidentes de la guerra en el Archipiélago.

El ministro de la Guerra, atendiendo al delicado estado de salud del señor Polavieja, encargó ayer á las personas de la mayor intimidad de éste, le dijeran que se considerara relevado de la obligación de hacer la acostumbrada visita oficial de cortesía, para que todo el tiempo lo consagrara su más pronta curación.

El "Cristóbal Colón."

(Por telégrafo.)

En la mañana de hoy se ha celebrado la primera misa á bordo del acorazado español Cristóbal Colón, con asistencia de todas las autoridades de la localidad y gran número de señoras.

En seguida se inauguró en la Cámara de popa la plica de bronce regalada al buque por nuestra Municipalidad.

El comandante del mismo, señor Díaz Moren, fué muy aplaudido al recordar en un elocuente discurso los vínculos seculares de amistad existentes entre las naciones italiana y española.

Al izarse la bandera española en el acorazado, cambiáronse veintinueve cañonazos entre el buque y los fuertes.

La ceremonia terminó con un "Te Deum", durante el cual se pronunciaron entusiastas brindis por Italia y España.—Fabra.

Interesante para las Señoras.

Esta casa acaba de montar un gran departamento de artículos puramente para niños, desde recién nacidos hasta 10 años.

En sombreros de Nansu, muselina, gasa y burato, gorros, birretes, capotas, medias de seda y olán, medias de crochet, en hilo y seda; en ropones, baticas de olán, nansu y muselina; cargadores de muchísimo gusto en olán y nansu; especialidades en todo cuanto se refiere á estos artículos: una visita á esta gran casa que no perderán el tiempo.

LA FELICIDAD

NEPTUNO 65. TELÉFONO: LA FELICIDAD

FOLLETIN 11 DOS AMORES NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR LOUIS ENAULT VERSIÓN CASTELLANA DE GEORGINA DE FLORES (CONTINUA).

Jorge sentía por Cristina una ternura apasionada. El marqués iba todas las tardes á verla, ó bien en coche por el camino real, ó bien á caballo á campo traviesa.

Se suele contar la catástrofe de una vida que atraviesa el dolor. Hay miles de libros dedicados á narrar los amores desgraciados. La dicha no tiene historia.

El estado transcurrió sereno y tranquilo, como un día sin nubes. Fué para los dos enamorados una de esas temporadas benditas y deliciosas, que no vuelven dos veces en una misma existencia.

Jorge se entregaba á esa felicidad con una confianza que hacía estremecer á Cristina.

La condesa, por el contrario, recibía la dicha con alegría mezclada de terror; parecía que no era ella misma la que sentía vivir.

Casada muy joven con el conde de

Rudden, todos, y ella misma, creyeron que su marido la haría feliz y la amaría; pero no fué así.

El carácter duro, seco y enérgico del conde no supo comprender la naturaleza esquisita y delicada que tenía la suerte de poseer. Celoso hasta lo imposible, no cuidó nunca de ocultar sus sentimientos; manifestábalos claramente, no con esa dulzura que suelen á veces emplear los hombres, no manifestábalos con rudeza, y no permitía á la débil niña que tenía á su cuidado ninguna expansión; no la dejaba gustar los placeres de la moda, ni el triunfo de un salón.

En los primeros tiempos de matrimonio solía llevarla al teatro, vestida de calle; llevábalo tardísimo, para que los jóvenes no estuviesen en el pórtico, y la sacaba mucho tiempo antes del fin por igual razón. Después esa costumbre le fué perdiendo, y encerró á la pobre joven en su casa, sin que la viera nadie, sin que ella viera nada.

Únicamente la llevaba á la iglesia, á una misa rezada, todos los domingos.

Después de su muerte, Cristina, repasando su vida, llegó á creer que había sido culpa suya su desventura; acusóse á sí misma; creyóse fea y sin gracia ni talento, y aunque se lo decía á porfía, desconfió siempre de su decadente belleza y encantos. Replegóse en sí misma, como una sensitiva, y nunca logró desasirse de su triste creencia.

Estas impresiones de los primeros años y de la primera juventud no se borran nunca: una naturaleza vulgar se corrompe, se agría, y no espera más que poder para vengarse: ellas han sufrido, pues harán sufrir á los demás; no es muy natural! pero las almas generosas devuelven bien por mal, gozan de la dicha de las otras y desean ocultarse á la vista del mundo entero.

Cristina conservaba la frescura de los primeros años, tanto física como moralmente. No había perdido más que la confianza natural en la inocencia de la infancia.

Sólo el amor de Jorge hubiera sido capaz de devolverle la confianza. Pero aun en ese punto su modestia la engañó. Se sintió tan amada como deseaba serlo, más de lo que esperaba, pero llegó á creer que Jorge no la quería por lo que ella valía, sino por la ternura de su propio corazón.

"El amor no lo inspira ni la belleza, ni la bondad del ser amado: brota del alma del que lo siente," ha dicho algún genio, y Cristina creyó que era así mismo.

En aquellos momentos hubiéralo querido egoísta y no generoso; así solamente hubiera sido verdaderamente distinguido. ¡Noble y encantador error de una naturaleza adorable, que desconfiaba siempre de sí propia, como una sensitiva!

CORRESPONDENCIAS

En los primeros días de septiembre, Jorge escribió esta carta á Enrique: "No me has contestado todavía á mi

anterior. Te reñiría si tuviese tiempo; pero he sido muy feliz, y nada hace tan indulgente como la dicha.

"He pasado un estío delicioso. Hay en mi vida un alma además de la mía. A esa mujer la amo con pasión, y me parece que no la quiero lo bastante. Ella me hace penetrar en un mundo nuevo lleno de ternura y amor. El amor, con ella, no se parece en nada á ese amor que conocemos, y cuando digo que amo por la primera vez de mi vida me parece que digo la verdad: antes de amarla, no conocía el amor.

"Todo en Cristina es ternura y cariño, una frescura que no se puede explicar, algo de juventud en flor que se entreabre para mí. Yo no sé cómo me la han conservado así: sin duda á causa del clima. Es perfecta en todo, y luego tan bella! Sabes bien que es un detalle que no puedo olvidar. Hay quien dice que en acostumbrándose uno, al cabo de ocho días, lo mismo es una mujer bella ó no, que no hay diferencia entre una mujer bella y una fea. Eso debió decirlo algún genio para consolarse; pero jamás me ha parecido cierto. Yo creo, por el contrario, que es cuando hace más falta la belleza; entonces necesitamos más que nunca que las palabras tiernas de la mujer amada las pronuncien unos labios sonrosados y suaves. Eso es lo que encuentro en Cristina. Nada en ella desentona; es la misma en el interior de su casa que en el baile.

Vé por qué la amo tanto y por qué renuncio á todo lo que no sea ella. Tú

lo sabes, Enrique: necesito la perfección, como si yo la mereciera.

Una sola cosa me aflige, no por mí (egoísmo, ¿dónde estás!) sino por ella. Yo renuevo siempre mis juramentos; á sus pies deposito mi vida, y veo que ella lo cree cuando me enciende; pero nada cuando estamos separados. Nuestra despedidas son siempre tristes: cuando nos separamos todas las noches por veinte horas, parece que es un adiós eterno.

"Un día o que murmuraba, mirándome: "Es muy joven... Es muy joven... Sus palabras me hirieron. ¡Es que tres ó cuatro años, cinco ó seis, á lo sumo, que me lleva, puede afligir la así!

"Encantadora y adorable loca! Y me hice que no la oía: Los consuelos dan á veces malos resultados, hacen creer que se necesitan, y con esa naturaleza fina y delicada que lo comprendo, que todo lo daña, toda palabra resulta vana y peligrosa.

"Yo creo que las mujeres no tienen más edad que la que representan á veces tienen veinte años y al día siguiente quince tan sólo.

"Jamás naturaleza alguna ha sido mejor dotada que la de la condesa Cristina. La nieve del norte la ha preservado de los años: le ha aportado todo, sin quitarle nada.

"Yo no sé cómo explicarle á ella todo esto.

"Tú sabes, querido Enrique, que soy muy rudo, y que no me presto á recibir consejos; pero las mujeres suelen

ser suaves y enérgicas al mismo tiempo. Desde que la conozco comprendo que voy viendo mejor; me encuentro en un mundo de ideas más elevadas. Toda nuestra vida está en la mujer que amamos. ¡Es buena? Sin quererlo, sin pensarlo, sin intentarlo, nos volvemos dulces y cariñosos. ¡Es, por el contrario, mala, orgullosa, vengativa? Nos veremos, sin saberlo, sin quererlo nosotros mismos convertidos en el reflejo de sus sentimientos.

"Cristina no es una mujer de letras, de serlo no la hubiera amado nunca; pero ha leído y comprendido: ha comparado las diversas literaturas. A veces con su claro talento me explica aquello que yo no comprendo. Nuestras veladas transcurren felices y serenas, tan pronto maestros como discípulos.

"¿Quieres conocer un detalle?"

"Sabes que adoro la música, y que no puedo sufrir el piano. Es mi orgánico. Una noche, mis ocupaciones en la Embajada me habían retenido hasta muy tarde. Al llegar á las Dalias encontré el salón encendido: el gran salón, no el gabinete en que recibe á los amigos íntimos. "Hay visita," me dije al ver la iluminación, y como ella me había prometido estar sola aquella noche, me permití un momento de contrariedad. Cerca ya de la casa llegaron á mí cidos los acordes de una serafina magistralmente tocada. Pregunté al criado quién estaba de visita.

"—Nadie,—me respondió,— la señora está sola.

Weyler y Primo de Rivera
Después del recibimiento al general Polavieja, la Junta organizadora ha expedido los dos siguientes cablegramas a los generales Weyler y Primo de Rivera:

Los efectos de la huelga de vehículos

Ayer noche una pareja de Orden Público presentó en la caldaría del primer barrio de San Lázaro, después de haber sido reconocidos y curados de primera intención en la casa de socorro de la segunda demarcación, de varias lesiones y contusiones leves, a los blancos Juan Domínguez González, Pedro Madrazo Guillén, Manuel Villazón Abello, Antonio Fernández y José López, todos empleados de la Empresa de Omnibus La Unión, los cuales fueron lesionados al transitar con sus vehículos por diferentes calles del barrio de San Lázaro, por individuos de los que quedaron sin trabajo a consecuencia de la huelga de cocheros.

El celador de San Lázaro detuvo y remitió anoche al vivac gubernativo, a disposición del Gobernador Regional, el blanco Jesús Gómez Rivas, uno de los caballeros de la empresa La Unión, de los declarados en huelga, por haberlo sorprendido en la calle de San José, esquina a Soledad, en los momentos de arrojar piedras a una guagua que por allí pasaba.

El blanco Rafael Martínez Brito (a) Cabo de Tabaco, empleado que era de la Empresa La Unión, fué detenido anoche por el celador Sr. Mabilio y vigilantes Mendoza y Alonbrada, por ser uno de los que ejercían coacción sobre los nuevos cocheros de dicha empresa para que abandonaran el trabajo.

Cabo de Tabaco goza en el público de muy mal concepto, y tiene tatuadas en el cuerpo, con tinta azul, las iniciales R. M., un corazón y dos puntos cuyos signos son los que usan los individuos afiliados a la asociación ilícita de los fúlgidos.

El detenido ingresó en el Vivac a disposición del Gobierno Regional.

SE NOS REMITE

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA.
Muy señor mío: En el DIARIO de su digno cargo, publicó usted la noticia de un consejo de guerra de oficiales generales contra los oficiales D. Antonio Fernández y D. José Barreiro, por delito de sedición, como efectivamente es cierto, y como yo me hallaba encartado en dicha causa, pero mi encarte no es por sedicioso, antes al contrario, fui el que sofocó la sedición cometida por los referidos oficiales, como así consta en la causa; ruego a usted rectifique esta publicación, sin que yo figure como sedicioso, toda vez que el contenido de esta palabra perjudica a mi personalidad y le da una índole de carácter a las faltas que yo pude haber cometido, que indudablemente me perjudica mucho.

Sin más queda de V. su atento y s.s. Q. B. S. M., José Juárez.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION DE PUERTO PRINCIPE.

El batallón de Cádiz.
Es uno de los que compone la media Brigada del prestigioso coronel don Cruz González.
Al amanecer del día 24 del corriente, cumpliendo órdenes de su coronel, que las había recibido del Excmo. Sr. General de División, Comandante General de la misma, don Adolfo Giménez Castellanos, salió a operaciones el batallón de Cádiz en dirección a las Yeguas, mandado por el aguerrido y valiente comandante don Francisco Lestán, llevando como segundo al no menos valiente y aguerrido comandante don Agustín Latorre, siendo el núcleo de la fuerza 664 infantes, 88 caballos y 38 acémilas: en total 800 combatientes.

Reconocimientos.
Lo verificaron en los puntos denominados Bambar, La Manda, Los Claveles, Jamagua, Santa Teresa, Sao, Ornelo, Santa Cruz, Bacallao, Las Mercedes, San Francisco y la Seiba, sin ver más que en este último punto unas parejas del enemigo que tiroteó la vanguardia de la columna, haciendo un herido y dispersándolas a la desbandada.

El día 25 siguió la columna avanzando y reconoció la finca de San Miguel, Caobabo, Arangüel, Santa Elena y las Yeguas. En estos últimos puntos se hizo visible a la columna un grupo enemigo, haciendo algunos disparos que al ser contestados determinó la fuga en los rebeldes, volviendo éstos a presentarse en mayor número sobre la margen izquierda del caudaloso río de las Yeguas que estaba muy crecido, y así intentaron vadearlo para seguir observando y hostilizando a la columna, porque el único paso que tiene, aunque peligroso, lo había cubierto el comandante Lestán con una sección montada, al mando del teniente Suárez Alvarez.

Prisionero.
El enemigo, no dándose cuenta de que el paso del río estaba guardado, destacó un individuo montado y armado que, visto por el teniente Suárez,

lo esperó, y revólver en mano, le intimó la rendición, que no obedeció, tratando de huir y siendo herido por el mencionado teniente y hecho prisionero. Manifestó que se llamaba Lorenzo Sánchez, natural de Canarias, vecino de Matanzas y de 35 años de edad, falleció de resultas de la herida; habiéndosele ocupado el caballo con montura, una tercera Remington, 57 cápsulas, dos carteras y un paquete con correspondencia.

El día 26 salió la columna de las Yeguas, y al llegar al punto "Rincón del Porcazo", notó que el enemigo en gran número ocupaba toda la extensión del franco derecho de una caya de monte, rompiendo fuego sobre la columna, a la que hubiera hecho un sin número de bajas, dadas sus posiciones; pero vistas éstas por el jefe señor Lestán, dispuso que dos compañías de infantería, escuadra de gastadores y la fuerza montada se desplegasen en guerrilla, sosteniendo el fuego del enemigo y avanzando para cargar a la bayoneta. Los rebeldes comprendieron el movimiento envolvente y desalojaron sus posiciones, siendo perseguido más de una legua hasta su completa dispersión, dejando en su huida grandes rastros de sangre, habiendo retirado, en medio del fuego, bajas de su vanguardia. En esta acción hay que lamentar la herida del Comandante D. Agustín Latorre Rivas, 4 individuos graves y 3 contusos.

Seguía la columna sus reconocimientos por la finca La Estrella, San Blas, Santana de Urias, Sermentina de la Soledad y Gnatucas, sin novedad.

El día 27, siguió la columna reconociendo las fincas de Ingenio Viejo, San Antonio, Las Dolores de Agramento, San Francisco, San Felipe y Los Claveles.

Al salir la columna de Los Claveles, se le presentó un soldado del regimiento de Tarragona, José Mele Cimentes, con dos fusiles Mauser y una cartera con 75 cápsulas del mismo sistema. A este soldado se le seguía causa por desertor, por haber desaparecido del fuerte donde estaba destacado hace quince días, y según sus manifestaciones, le ocurrió que, a unos 200 metros del destacamento, lo hizo prisionero sin armas el enemigo, y hace unos días que pudo escaparse con los dos armamentos y municiones que entregara.

La columna Lestán, conduciendo 89 reses, verificó su entrada en esta ciudad en la tarde del día 27.

El teniente coronel don Pedro González.
Cumpliendo órdenes del Excmo. Sr. Comandante General de esta división, salió al campo de operaciones el teniente coronel don Pedro González, con dos compañías de Tarragona, primera de tiradores con una sección de la segunda y con la guerrilla de exploradores de Alfonso XIII, componiendo un total de unos 800 hombres.

Verificó su salida de esta población el día 24, reconociendo las fincas de San José de Timina, Carujeyes, San Joaquín y San José del Sao, donde fraccionó la fuerza, y marchó una por San Fernando, La Victoria, San Bernabé, La Carbonera y La Trinidad; la otra por La Concepción, Rabo de Zorra y Santa Rosa, reuniéndose ambas fuerzas después de dichos reconocimientos en La Trinidad, y siguió toda la columna por Soledad de Angelita, Veillo y San Jorge, acampando en Monte Grande, donde ocuparon al enemigo dos caballos con montura.

El día 25 continuó la columna reconociendo las fincas Caobillas, Benavides, San Joaquín, Macías, Santa Inés y Cafetal, siguió por las Pavias, sabana de Urobo y entró por el callejón de la Candelaria, donde los exploradores del enemigo hicieron fuego a la columna, que le contestó, dejando en poder de ésta al huir, un muerto que identificaron. Se ocupó al enemigo una tercera y cuatro caballos con monturas. Seguíó la columna los reconocimientos por las fincas de Candelaria y llegó a S. Joaquín, donde el enemigo volvió a hacer fuego a la columna que le contestó hasta que la dispersó, dejando en poder de nuestros soldados cinco caballos (tres de éstos con monturas) y un mulo. Más tarde se cogieron al enemigo cuatro mulos cargados de sal.

El día 26 salió la columna de San Joaquín y reconoció los sitios El Miedo, Las Delicias, Bacabrujal y Piloto, donde se avistó un grupo enemigo que trató de impedir el paso a la columna, rompiendo nutrido fuego que fué contestado por nuestros valientes soldados hasta que hubo un precipitada fuga, quedando en nuestro poder un muerto que, identificado, resultó ser Antonio Giménez, práctico del titulado comandante Luis Díaz; le cogieron cuatro caballos con monturas y una escopeta; por parte de la columna herido el guerrillero Juan Figueroa Quiros. Seguíó la columna por el Yaregual, Güiros y Sabana Nueva, donde acampó.

El día 27 recorrió las fincas de San José de Sabana Nueva, Los Nispeiros, San Pedro, Pinto y Molina, donde se acompañó sin haber visto un solo enemigo.

El día 28 en el punto denominado Cabeza Vaca, encontró un grupo enemigo que hizo fuego sobre la vanguardia de la guerrilla de Alfonso XIII que le contestó y persiguió hasta el río Cañao que estaba desbordado y en cuyas corrientes se lanzó el enemigo huyendo de la carga al machete que le hacía la guerrilla ya mencionada; muchos insurrectos fueron arrastrados por las corrientes del impetuoso río Cañao y quedó en poder de la columna un negro muerto. Se le ocuparon además siete caballos con monturas.

La columna entró en esta ciudad el día 29.

Convoy quitado al enemigo.
En la madrugada del día 23, cumpliendo órdenes del Excmo. Sr. Comandante general de esta División, el capitán D. Gerónimo Aguirre, con su compañía de exploradores del Cañagüey y una escuadra del regimiento de caballería de Hernán Cortés, verificó su salida al campo y al regreso del cumplimiento de las órdenes que recibiera, sorprendió a cuatro paisanos vecinos de esta ciudad, que conducían cinco acémilas al campo enemigo, cargadas de ropas, zapatos, medicinas y comestibles; de los hombres, cargamento y caballos hizo entrega el distinguido capitán Aguirre al Excmo. Sr. Comandante general de la División.

El capitán Aguirre.
En todas las operaciones que el general Castellanos ha emprendido, siempre ha llevado a vanguardia al capitán Aguirre con su compañía de tiradores, así es que se encontró y distinguió en las acciones del Desengaño, el Silencio, Palmarito, Saratoga, San Gerónimo y otras muchas que no han tenido la resonancia que las ciudades, excepto el levantamiento del sitio de Cascorro, donde también se halló.

Sepe.
Ayer 29 se dio cristiana sepultura, acompañada de un escogido cortejo, al que en vida fué director de este Hospital militar, D. Benito José Añel.

D. E. P. y recibí su esposa y demás familia en esto más sentido pesame.

DE MATANZAS

El general Melina.
Esta mañana a las 10, ha llegado a esta ciudad, del campo de batalla, el Excmo. Sr. General D. Luis Melina de Oliveira, jefe de las fuerzas en operaciones en esta provincia.

Presentados.
En Seiba Mocha, Susana Delgado, con machete.
En Alfonso XII, Guillermo Lurret y Saturnino Ramos.
En el Recreo, Juan Piloto, con rifle.
En Alramasal, José Vidal, con tercera y machete y Rafael Lora, sin armas.
En los Añales, Enrique Carranza, y en Cajmate, Francisco Armas.

DE COLON

Hace días que guarda cama nuestro popular Alcalde en comisión, el comandante don Claudio Herrero. Su enfermedad tiene caracteres de gravedad. Hago votos por su pronto restablecimiento.

Ultima hora

El General en Jefe.
En el crucero Legazpi, llegará en la tarde de hoy a esta ciudad, el Excmo. Sr. General Weyler.

OFICIALES DE MATANZAS

Fuerzas de movilizados de Matanzas y Colon batieron un grupo rebelde en Cuartón López, costanera Ciénaga, destruyendo dos campamentos, causando dos muertos y apoderándose de dos terceras y tres machetes.

DE LA HABANA.

El día 2, a media noche, grupos rebeldes trataron el poblado de la Catedral, siendo rechazados por la guarnición.
El enemigo, en su huida, dejó siete muertos en el campo.
Por nuestra parte, un voluntario muerto: el teniente de Mallorca, don Victoriano López, y un voluntario, herido.

DE PINAR DEL RIO
El batallón de Aragón, al regresar de llevar un convoy a Soroa, hizo un muerto y se apoderó de una tercera.
Presentados
En Madruga, 14, 11 con armas; en la Habana, 1, armado, y en Pinar del Rio, 20.

PRESOS.
Procedente de Santiago de Cuba llegaron anoche a bordo del vapor Maná, en calidad de presos Rafael Meña y ocho mas.
En el propio vapor llegaron también procedente de Nuevitas, Juan Aparicio y a más y el soldado Juan Perina.

Alumnos militares.
Se ha recibido un telegrama del señor Ministro de la Guerra, por el cual se concede el ingreso en la Academia militar a todos los aspirantes que fueron aprobados en los últimos exámenes verificados en esta capital.

EN LA CARCEL
Durante el día de ayer ingresaron en este establecimiento penal los blancos José López Cuadrado, Manuel Blanco Atrevido, Crescencio Leopoldo Valdés y el pardo Luis Valdés Martín.
El propio día fueron dados de alta los blancos Tomás Orta, Vicente Torres, José Pestro Gesto, Pedro Juan Valdes, José García Hernández, Williams y Charles Johnson y el pardo Manuel Borbu.

MOVIMIENTO MARITIMO

EL ARANSAS
El vapor americano Aransas salió ayer para Nueva Orleans, llevando carga y 25 pasajeros.

EL JUAN FORGAS
También salió ayer con rumbo a Nueva Orleans el vapor español Juan Forgas, conduciendo un pasajero.

EL OJIZABA
Con rumbo a Veracruz salió ayer tarde el vapor americano Ojizaba, con carga y 9 pasajeros.

EL SARATOGA
Para Nueva York salió en la tarde de ayer el vapor Saratoga, de bandera americana, llevando carga y pasajeros.

EL YUCATAN
Hoy a las nueve de la mañana fundó en puerto el vapor americano Yucatan, procedente de Veracruz y esasas, con carga de tránsito y 8 pasajeros.

EL MANUELA
Anoche a las ocho fundó en puerto el vapor Manuela, de los señores Sobrinos d. e Herrera, procedente de Puerto Rico, San Juan de Ciba, Baracoa, Güiros y Nuevitas, conduciendo carga y 60 pasajeros, conduciendo entre ellos los capitanes don Ramón López y don Camilo Martín, y los tenientes don Baltasar Murillo, don Pablo Espinosa y don Francisco Segalerra.

EL HABANA
Conduciendo carga, 15 pasajeros para la Habana y uno de tránsito, entró en puerto esta mañana el vapor español Habana, procedente de Nueva York.

EL GUANIGUANICO
Procedente de Juan López (Vuelta Abajo) fundó en puerto esta mañana el vapor costero Guaniguánico, conduciendo carga y pasajeros.

LONGA DE VIVERES.

VENTAS EFECTUADAS HOY
290 sacos maíz Galicia, a 43 reales arroba.
500 libras idem idem, a 43 id.
25 cajas chocolate La Flor, a 21 reales libra.
20 cajas sardinas y latas tomate, a 11 rs. los 44.
20 cajas tocineta, a 113 qtl.
10 idem idem, a 124 qtl.
30 pipas vino fino San Jaime, a \$35 qtl.
20 idem idem idem, a \$39 id.
70 c. mantequilla Velarde, a \$26 quintal.
50 sacos café Puerto Rico primera a \$24 quintal.
200 sacos arroz semilla corriente, a \$1 rs. arroba.
100 sacos id. cañilla viejo, a 114 reales arroba.

ABOGADO

Ayer tarde fué encontrado en aguas del muelle de San Francisco el cadáver de un hombre blanco, como de unos 40 años, ignorándose su nombre.
Sus señas personales son: estatura regular; pelo negro, corto; barba afeitada, con bigote y poca negra.
Vestía saco y chaleco negros; camisa blanca, con pechera a listas azules, marcada con el n.º 89, y una letra confusa como L, en posición de cuadros, color acero, al-pargana de tela azul.
En los bolsillos se encontró un pañuelo pequeño de color azul y un número de la edición del día 26 de mayo último del Diario del Ejército.
El cadáver fué remitido al Necroscopio.
En el Juzgado militar de la Comandancia de Marina está expuesta una fotografía del cadáver, para su identificación.

Crónica General.
El señor don Ezequiel Aldecoa y Piñaga nos participa que con fecha 1.º del actual ha tomado posesión del cargo de Alcalde Municipal de la villa de Güiros por virtud del nombramiento del Excmo. Sr. Gobernador Regional.

El cargo de Diputado de la Junta de Gobierno de la Real Casa de Beneficencia durante el corriente mes, ha correspondido en turno al señor licenciado don Carlos Saladrigas.

Los artículos Pentapolin del arre-mangado brazo y Ray que descubrir la farsa publicados en La Carta del Sábado del día 1.º de este mes, han sido tramitados en extracto por el cable por algunos de los corresponsales en esta capital de periódicos extranjeros.

Acompañado de numeroso y lucido cortejo, fué conducido en el día de ayer por la mañana al cementerio de Colón el cadáver del precioso niño Baldomero Fernández y Valle, nieto de nuestro querido amigo el Sr. D. Juan Valle y Fernández. En el lujoso coche fúnebre, tirado por tres parejas, que fué conducido el cadáver, iban muy ricas coronas, que el cariño de los dentos del difunto le había consagrado. Llevaban estas coronas las dedicatorias:

A nuestro hijo del alma, Clara Baldomero.

A mi queridísimo Baldomerito, Tu abuelo.

A mi queridísimo sobrino, Esperanza.

A nuestro querido Baldomerito, Concepción y Manuel.

A nuestro sobrino, Aurora y Marcelino.

Su tía Concha a Baldomerito.

Manuel Bernádez a Baldomerito.

Un recuerdo a nuestro queridísimo Baldomerito, Isabel y Rosa.

Un recuerdo a Baldomerito, Detus manijadoras.

Un ramo de flores, a mi hermanito.

Una hermosa corona de flores naturales, dedicada por D. Tomás Ortiz.

El niño Baldomero fué enterrado en la misma bóveda de su abuela, la esposa de D. Juan Valle, Sra. D.ª Rosa Comas (q. e. p. d.).

Durante el pasado mes de mayo se registraron en Matanzas 74 nacimientos por 351 defunciones.

El reputado profesor de música don Vicente Sánchez Torralba, ha sido nombrado músico mayor de la banda del batallón de Voluntarios Cazadores de Cienfuegos.

A la avanzada edad de 100 años, ha muerto en el hospital de Cárdenas, la morena Agustina Gómez.

Restablecido de su enfermedad, ha vuelto a encargarse de la Alcaldía Municipal de Santa Clara D. Antonio Vaccaro.

Leemos en los periódicos de Sagua que se encuentra enfermo el administrador de la Sucursal del Banco de aquella villa Sr. D. José Mier Valdés.

El contratista del Hospital Civil de Sagua, se ha negado a seguir facilitando efectos a dicho asilo, creando un verdadero conflicto, del cual dieron cuenta oportuna al Gobernador Civil.

TINTORERIA LA CENTRAL

Teniente Rey 33 entre Cuba y Aguirre.
En este establecimiento se limpia, tinte, forra y rebeca toda clase de ropa de caballeros, se tinen de todos colores los vestidos de señoras, mantas de batista y lana, mantillas, blusas, pañuelos, cintas, flecos, seda en madeja etc. Idem piezas de casimir, merinos, alpaca, satenes, sargas y gros.

TINTES FIRMES Y FINOS

FERNANDEZ Y HERMANOS. Teléfono 785 41-1

FREGOLI Y FIGARO

PARA CABALLEROS Y SEÑORAS.
El único y verdadero calzado de estos nombres (ULTIMA NOVEDAD) confeccionado con charoles, glacé y piel de Rusia de varios colores lo acaba de recibir la popularísima peletería LA OPERA, Galiano 83.

Nadie más que esta acreditada peletería tiene el verdadero calzado FIGARÓ y FREGOLI para señoras y caballeros.
Al mismo tiempo ponemos en conocimiento del público en general haber hecho una gran rebaja de precios en todas las existencias.

PARA LOS PROXIMOS BAILES DE LAS FLORES

Zapatos de raso azul blanco y rosado con preciosos bordados pedidos a París por el inteligente Carlitos, a un peso el par.
En efectos para viaje hay un especial surtido, desde el simple portamantas hasta el sólido y elegante Baul Morote.

Grandes y cómodos sillones de extensión a 12 reales.
"LA OPERA" PELETERIA
Galiano 83, entre San Rafael y San Miguel.

PARA LOS VIAJEROS

RECUERDOS DE CUBA
NUEVOS Y VISTOSOS
ALBUMES de vistas de la Habana y sus alrededores.
HERMOSA COLECCION
A 40 CENTAVOS PLATA

La Sección X

GRAN BAZAR OBISPO 85

LOS LUNES DE EL TURCO
Día de Moda. Día de Moda.
El jefe de este popular establecimiento, ha determinado vender 25 POR 100 de su valor marcado, dando principio el próximo LUNES 7 DE JUNIO, con los siguientes artículos.
Americanas de Ramié a 75 centavos una.
Americanas de Ramié "extra" a \$1 una.
Americanas de alpaca superior a \$1.50 una.
Americanas de seda china a \$4 una.
Americanas y chalecos franela a rayas a \$2.50.
A todos estos precios se hace la rebaja del 25 por 100, ó sea la cuarta parte.
Inmenso surtido en ropas hechas para caballeros y niños,
CAPAS DE AGUA e IMPERMEABLES A PRECIOS BARATISIMOS.
Precios fijos marcados en cada artículo.
Los Señores sastres obtendrán grandes ventajas comprando en este Gran Almacén.
Príncipe Alfonso 11 y 13 HABANA, Teléfono 1297
COMPRO AL CONTADO. VENDO AL CONTADO. Este es el secreto de mis precios tan baratos



